

江川路街道纪念三八国际劳动妇女节111周年

整合资源齐发力 共建家庭文明新风尚

编者按

“家庭是国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。近年来，江川路街道创新思路，整合力量，通过“以文化人”“以德树人”与“以家立人”，在细致入微、不留痕迹中开展工作，润物无声，家庭文明建设收获满满。

以“文”化人

“邮票课堂”推动核心价值观在家庭中生根

2018年，街道党群服务中心向区域内集邮爱好者征集到关于红色主题的邮集17部52展框，其中涵盖了毛主席和他的战友们、中国航天从起步到飞跃的发展，并组建了由退休老干部、厂区、校区以及社区的集邮专家组成的邮票党课讲师团。他们以新中国发行的邮票为主要线索，以社区百姓喜闻乐见的形式，推出《历程篇》《航天篇》和《领袖篇》来解读历史共铸伟人，让伟人们身上的好家训、好家风

从邮票中“走”出来，走进百姓家。截止目前，邮票党课共宣讲62场，有3000余人受益。各居民区也纷纷以弘扬社会主义核心价值观为主线，相继开展“家风家训大讨论”、“传承优良家风、提升文明素质”讲座、观看“洗夫人之浩气英风”电影、组织80后妈妈“好家风好家训”座谈会、邀请陈云纪念馆陈列编研部主任房中做“陈云家风”讲座等，广泛宣传动员全社区家庭以好的家风支撑起好的社会风

气，助力家庭文明建设，推动社会主义核心价值观落地生根。

正如安宁一居民区林永旭老人在“感悟家风”书信中这样写道：“从我上辈开始，我们祖孙四代，尽管环境、条件不同，却有许多相同之处。一个家的兴旺、和美，一定要有好的家风。要努力创造良好的发展环境，不断提高每个家庭成员的素质。我们四代人在这个方面，都做过不懈的努力。不过，我觉得关键是培育好下一代。”

以“德”树人

“家长课堂”帮助孩子扣好人生的第一粒扣

家庭教育涉及很多方面，但最重要的是品德教育。家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。如何帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶，街道将工作的重心转移到了“家长课堂”。社区内有50处家长学校、家庭教育服务指导点以及41所学校的家委会、家长学校是社区开展家庭教育指导服务的主阵地。

“爸爸讲故事比赛”。街道通过“江川女性”微信公众号发布获奖家长的故事音频，将家长在参与过程中的获得感无限扩大，充分激活家长参与家庭阅读的积极性。

目前，家长的家庭教育理念与时代的要求存在很大差距，重智育轻德育、重知识轻能力、重管教轻养成、重身体轻心理现象较为突出。线上，街道开设“父母微课”，将“孩子生气了怎么办”、“家有‘害羞’宝宝怎么办”、“如何帮助孩子克服害羞”等一系列低龄家长课程植入辖区内幼儿园微信公众号广泛宣传。线下，街道从心理疏导为切入点，成立了白玉兰心理咨询室，与上海精神卫生中心签约，引进心理咨询专家。聘请交大心理咨询中心、上海社科院、市少年儿童研究中心等5位国家二级心理咨询师为心理讲师，将家长学校和家委

会作为开展家庭教育的重要平台。走进交大二附中，为260多名家长做“亲子善沟通，青春没烦恼”的主题讲座；进企业，为在职职工做“有效沟通·亲子篇”讲座；进社区，开展“小升初英语、语文如何衔接”讲座、“如何与青春期的孩子进行沟通”沙龙等。

关注特殊家庭发展，不让社区内一个家庭掉队。在上海交通大学学生服务部以及社会各界的支持下，江川路街道“温馨港湾”项目持续开展了9年。每学期，上海交通大学大学生志愿者们都坚持利用双休日免费为辖区内多名特殊家庭孩子进行“爱心家教”，组织自强儿童军营一日游、写一封感谢信、DIY自制月饼等，把美好的道德观念传递给孩子们，帮助他们形成美好心灵，促使他们健康成长，长大后成为对国家和人民有用的人。

以“家”立人

家风润邻，让优良家风照亮社区

家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。基于此认识，线上线下，街道常年挖掘“最美家庭”故事，通过家庭才艺展、最美家庭风采展、最美家庭评选、绿色家庭评选、寻找最美女性等群众易于接受的形式，积极传播中华民族传统美德，使群众在耳濡目染中感受良好家风的魅力。

杨洁家庭在推进家庭美德建设、弘扬时代新风等方面具有广泛影响力和示范带动作用，被全国妇联授予2016-2017年度全国五好家庭。

倪欢说：“一个人的环保只是小环保，一群人的环保才是大环保。”同毕业于英国剑桥大学的倪欢和爱人俞凯，是江川路街道的环保达人家庭。他们的事迹曾多次被上海市电视台、新华社、《解放日报》、法国国家电台、《中外对话》、日本NHK国际频道等中外媒体报道。2018年5月16日在上海精神文明大会上，倪欢家庭被表彰为“2016-2017年度上海市文明家庭”。夫妻俩热衷绿色环保生活，成为中国大陆第一个CIGS太阳能薄膜分布式电站家庭用户。他俩把自家的太阳能光伏电站、家用电动汽车设施、鱼菜共生生态系统及厨房垃圾堆肥组建成一个家庭立体小农场，并以此为讲堂，在社区内积极推广垃圾分类、阳台绿植等低碳活动，在他俩的倡议下，小区里开辟了“小鬼菜园”，供其他社区家庭体验绿色生活。（江川妇联）

念。杨洁家庭在推进家庭美德建设、弘扬时代新风等方面具有广泛影响力和示范带动作用，被全国妇联授予2016-2017年度全国五好家庭。

倪欢说：“一个人的环保只是小环保，一群人的环保才是大环保。”同毕业于英国剑桥大学的倪欢和爱人俞凯，是江川路街道的环保达人家庭。他们的事迹曾多次被上海市电视台、新华社、《解放日报》、法国国家电台、《中外对话》、日本NHK国际频道等中外媒体报道。2018年5月16日在上海精神文明大会上，倪欢家庭被表彰为“2016-2017年度上海市文明家庭”。夫妻俩热衷绿色环保生活，成为中国大陆第一个CIGS太阳能薄膜分布式电站家庭用户。他俩把自家的太阳能光伏电站、家用电动汽车设施、鱼菜共生生态系统及厨房垃圾堆肥组建成一个家庭立体小农场，并以此为讲堂，在社区内积极推广垃圾分类、阳台绿植等低碳活动，在他俩的倡议下，小区里开辟了“小鬼菜园”，供其他社区家庭体验绿色生活。（江川妇联）



2018 年度全国五好家庭
杨洁家庭



2019 年度上海市“海上最美”家庭
蒋敏敏家庭



2020 年全国五好家庭
方国隆家庭



2020 年度上海市“海上最美”家庭
王崇予家庭